智浪教育—普惠英才文库 

2011学年奉贤区调研测试

           九年级理化试卷(2012.3)
（满分：150分  考试时间：100分钟）   命题人：冯伟  杨亚岚  汪根龙
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      物理部分

考生注意：

1．答题时，考生务必按答题要求在答题纸规定的位置上作答，在草稿纸、本试卷上答题一律无效。

2．如无特别说明，都必须在答题纸的相应位置上写出证明或计算的主要步骤。

一、选择题（共16分）
1.依据卢瑟福的原子“行星模型”，绕核高速旋转的粒子是                     （      ）

A.电子                                 B.质子

C.中子                                 D.原子

2.吉它是年轻人喜爱的一种乐器。在演奏前，需要调整琴弦的松紧程度，这样做的目的是调节琴弦发声时的                                                                （      ）

A．振幅                                 B．响度[来源:Z*xx*k.Com]
C．音调                                 D．音色
3．四冲程汽油机在工作过程中，机械能转化成内能的冲程是                   （    [image: image2.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




  ）[image: image3.png]ok [ SR (ZXXK.COM)





A．吸气冲程                             B．压缩冲程

C．做功冲程                             D．排气冲程
4.下列数据中，最接近实际情况的是                 [image: image4.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




                        (       )
A．中学生正常步行的速度约为l.0米/秒

B．将一枚鸡蛋举过头顶做功约为l0焦
C．饺子煮熟即将出锅时的温度约为40℃
D．家里日光灯正常发光的电流约为10安
5．如图1为同一密封的小包袋装食品的两张照片，（a）图摄于海拔200米的地方，（b）图摄于海拔3200米的地方。小包袋装食品袋内气体不变的是                              （      ）
[image: image1.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




①质量       ②惯性

③密度       ④体积
A．①与②            B．③与④
C．①与④            D．②与③

[image: image16.png]


6．甲、乙两个质量相同的物[image: image5.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




体在钢索的牵引下竖直向上运动，它们的s-t图像如图2（a）、（b）所示，则                   （        ）

A．甲的速度等于乙的速度
B．4秒内甲、乙通过的路程相等

C．甲、乙受到钢索的拉力相等

D．甲受到的合力大于乙受到的合力
[image: image17.png]


7．如图3所示，闭合电键S，灯L亮，一段时间后灯L熄灭。若电路中只有一处故障，且只发生在灯L或电阻R上。现将一只完好的电压表并联在灯L两端，则                     （      ）

A．若电压表无示数，则一定是R断路

B．若电压表无示数，则一定是L短路
C．若电压表有示数，则一定是R短路

D．若电压表有示数，则一定是L断路

[image: image18.png]


8．如图4所示，两个底面积不同的圆柱形容器内分别盛有深度不同的液体，已知距容器底部均为h的A、B两点的压强相等。现将实心金属球甲、乙分别浸没在左右两液体中，均无液体溢出，此时A点的压强大于B点的压强，则一定成立的是             （       ）
A．甲球的质量小于乙球的质量
B．甲球的密度大于乙球的密度

C．甲球的浮力小于乙球的浮力

D．甲球的体积大于乙球的体积
二、填空题(共26分)
[image: image19.png]


9．家用电冰箱正常的工作电压是  (1)    伏，它与白炽灯是  (2)    的（选填“并联”或“串联”）；工作时，它消耗的能量用   (3)   表测量。
10．如图5（a）、（b）所示，（a）图表示的是[image: image6.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




力可以使物体的     (4)    发生改变；（b）图表示力可以使物体的    (5)    发生改变；（a）图中的球离开棒后，由于  (6)    仍能继续飞行。
11.新型防空导弹“红旗-9”试射，导弹上升过程中，重力势能  （7）   （选填“增大”、“减小”或“不变”），而其与空气摩擦导致内能  （8） （选填“增大”、“减小”或“不变”），此内能改变是通过  （9）  的方式实现的。
[image: image20.png]


12．如图6为教室里日光灯的示意图，图中A、B、C、D是挂绳的四个端点，已知日光灯的质量是2千克，则日光灯受到地球的吸引力大小为  （10） 牛，当BD段绳子突然断开后日光灯将绕  （11）    点沿顺时针方向转动，此时日光灯的动能将  （12）        （选填“增大”、“减小”或“不变”）。
	采光面积
	1.4m2


	水箱容量
	80L

	电加热电压
	AC220V

	电加热功率
	1500W


13．某导体两端电压为4伏，5秒内通过该导体横截面的电荷量为2库，则通过导体的电流为  (13)    安，电流所做的功为  (14)    焦。当通过导体的电流为0.1安时，导体的电阻为  (15)    欧。

[image: image21.png]


14．太阳能热水器具有节能低碳的优点，右表为一台太阳能热水器的部[image: image7.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




分工作参数，水箱中最多可装水的质量为  (16)  千克。冬季日照不足时，用电辅助加热提高水温，则这台热水器正常工作时，通过它的电流为  (17)  安，若每天需电加热2小时，则消耗的电能为  (18)  度。

15．在图7所示的电路中，电源电压不变。电键S闭合后，当电键S1由断开到闭合时，电压表V的示数将   (19)  ；电键S1闭合后，当滑动变阻器的滑片P向右移动时，电流表A与电流表A2示数的差值跟电流表A1示数的比值将   (20)  。（均选填“变大”、“不变”或“变小”）
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16．为了探究液体内部的压强与哪些因素有关，小王同学用两只相同的封闭小木桶做实验。他在小木桶内分别装满水和盐水，在小木桶上各插上一根很细的玻璃管。当他从上方利用漏斗向玻璃管中灌水或盐水时，实验的现象如图8（a）、（b）、（c）所示。请根据实验现象及相关条件，归纳得出初步结论。（ρ 水<ρ 盐水）

①比较（a）、（b）两图可知：               (21)_________________________；
②比[image: image8.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




较（b）、（c）两图可知：                  (22)______        ________。
三、作图题（6分）
17．在图9中画出物体AB在平面镜MN中所成的像A(B(。
18．在图10中标出小磁针的N、S极及磁感线的方向、电源的正负极。
[image: image23.png]



四、计算题（24分）
19．对质量为5千克的水加热，水的温度升高了20℃。求：水吸收的热量Q吸。[水的比热容为4.2×103焦/（千克·℃）]
20．某物体在30牛的水平拉力作用下沿水平面做匀速直线运动，20秒内前进了10米。求：
（1）拉力做的功W；

（2）拉力的功率P。

21．在如图11（a）所示的电路中，电源电压保持不变，闭合电键S，当滑片P移到滑动变阻器R2的某一端时，电压表、电流表的示数如[image: image9.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




图（b）所示，求：

（1）滑动变阻器R2接入电路的阻值；

（2）10秒内电流通过R2所做的功；

[image: image24.png]B/ 11
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（3）当滑片P移到滑动变阻器R2的另一端时，电压表和电流表的指针同时在（b）图指针所示的基础上偏转了相同的角度，求电源电压值。
[image: image25.png]


22．如图12所示，薄壁圆柱形容器甲和乙内分别盛有质量均为2千克的酒精和水。甲的底面积为0.01米2，乙的底面积为0.02米2。求：
（1）水的体积V；
（2）酒精对甲容器底部的压力F和压强p；
（3）为了使水和酒精对各自[image: image10.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




容器底部的压强相等，小明、小红和小张分别设计了不同的方法，如表所示：
请判断，________同学的设计可行；并求该方法中所要求的体积。（酒精的密度为0.8×103千克/米3）
	同学
	所设计的方法

	小明
	分别在甲、乙中倒入相同体积的酒精和水。

	小红
	分别在甲、乙中抽出相同体积的酒精和水。

	小张
	分别在甲中抽出与乙中倒入相同体积的酒精和水。

	……
	


五、实验题（18分）
[image: image26.png]()
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23．图13（a）所示的托盘天平使用时被测物体应放置在  （1）  盘（选填“左”或“右”）。在图12（b）所示弹簧测力计所测物体的重力为    （2）     牛。在“验证凸透镜成像规律”实验中，需保持烛焰、光屏的中心和凸透镜的中心大致在 （3）   ，若在图12（c）所示位置时光屏上成一清晰的烛焰像，则该像一定是 （4） 的（选填“放大”、“等大”或“缩小”）。

[来源:学#科#网Z#X#X#K]
[image: image27.png]


24.如图14是小华同学“探究二力平衡条件”时的实验情景。

（1）小华将系于小卡片（重力可忽略不计）两对边的线分别跨过左右支架上的滑轮，在线的两端挂上钩码，使作用在小卡片上的两个拉力方向   （5）   ，并通过调整    （6）       来改变拉力的大小。

（2）当小卡片平衡时，小华将小卡片转过一个角度，松手后小卡片  （7）   （选填“能”或“不能”）平衡。设计此实验步骤的目的[image: image11.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




是为了探究  （8）           。

25．某同学用电源、电压表、电流表、标有“20(2A”字样的滑动变阻器、电键及导线若干做“测定小灯泡功率”实验。小灯上标有“3.8伏”字样，他正确连接电路，实验步骤正确，闭合电键S，观察到电流表示数为0.3安，电压表示数为0伏，灯不亮，他移动滑动变阻器的滑片，灯始终不亮。该同学断开电键，换用一个相同规格的灯接入电路，重新进行实验，当闭合电键，移动滑动变阻器的滑片，发现滑片在中点位置时，小灯正常发光。请分析前面小灯不能正常发光的原因        （9）______，电源电压为     （10）____ 伏，小灯正常发光时，变阻器连入的电阻为      （11）__欧，小灯的额定功率为     （12）__瓦。
[image: image28.png]a8
6
24,
12

0

e e
l l .
36
27
18
03
246800280 123456

(@)

B2

(0

IE]



26．某小组同学为了“探究电流与电压、电阻的关系”，按图15正确连接电路，用不同的导体甲、乙、丙分别替换电路中的电阻Ｒ，共做了三组实验，并记录有关数据见表一、表二、表三。

表一：
	实验序号
	电压（伏）
	电阻（欧）
	电流（安）

	1
	2.0
	10
	0.20

	2
	3.0
	10
	0.30

	3
	4.0
	10
	0.40


表二：
	实验序号
	电压（伏）
	电阻（欧）[来源:学科网ZXXK]
	电流（安）

	4
	2.0
	20
	0.10

	5
	3.0
	20
	0.15

	6
	4.0[来源:学科网]
	20[image: image12.png]ok [ SR (ZXXK.COM)





	0.20


表三：
	实验序号
	电压（伏）
	电阻（欧）
	电流（安）

	7
	6.0
	10
	0.60

	8
	6.0
	20
	0.30

	9
	6.0
	30
	0.20


（1）每组实验过程中都移动过滑动变阻器，第三组实验（对应表三）移动滑片的最终目的是          （13）                   。
（2）分析比较实验序号1、2、3、或4、5、6的电流与电压变化的关系，可获得的初步结论是           （14）                  。
（3）分析比较实验序号7、8、9的有关数据，得出的结论是    （15）            。
（4）进一步综合分析比较表一、表二中的数据还可得出的结论是：

分析比较表一或表二可得：                  （16）               。
分析比较表一和表二可得：                   （17）              。
初三物理参考答案
	题  号
	答案及评分标准

	一、选择题（16分 ）

（每题2分）
	1．A  2．C   3． B  4．A   5．A   6．C   7．D   8．D

	二、填空题（26分）
（9(14题每空1分；15(16题每空2分）
	9．220；并联；电能             10．运动状态；形状；[image: image13.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




惯性

11．增大；增大；做功           12．19.6；C；增大
13．0.4；8；10                14．80；6.82；3

15．不变；不变

16．（1）同种液体，深度较深的压强较大；（2）在相同深度处，液体密度较大的压强也较大。

	三、作图题（6分）[image: image14.png]ok [ SR (ZXXK.COM)





（每题3分）
	17．大小、垂直及虚线等，缺1扣1分，共3分
18．小磁针的N、S极、电源正负极、磁感线的方向，各1分，共3分

	四、计算题

（24分）
	19.
（4分）
	Q=cM△t=4.2×103焦/（千克·℃）[image: image15.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




×5千克×20℃=4.2×105焦    4分[来源:Zxxk.Com]

	
	20.
（4分）
	W＝F S ＝30牛×10米＝300焦            2分
P＝W/t＝300焦/20秒＝15瓦               2分

	
	21.
（7分）
	（1）R2＝U2/ I2＝2伏/ 0.2安＝10欧             2分
（2）W2=U2 I2t＝2伏×0.2安×10秒＝4焦      2分
（3）R1＝△U1/△I1＝2伏/0.4安＝5欧           1分
U1＝I1R1＝0.2安×5欧＝1伏              1分
U= U1+U2＝1伏+2伏＝3伏                1分

	
	22.
（9分）
	（1）V＝m/ρ＝2千克/1×103千克/米3＝2×10-3米3      3分
（2）F=G=mg＝2千克×9.8牛/千克＝19.6牛
P=F/S=19.6牛/0.01米2=1960帕          3分
（3）①方法   小张   是可行的；                  1分
②P甲＝P乙                           1分
F甲/ S甲＝F乙/ S乙
（m酒-(酒△V）g/ S甲＝（m水+(水△V）g/ S乙
代入数据：
得到  △V＝7.69×10-4米3                   1分

	
	说明：在计算中，有关单位错写、漏写总扣1分。

	五、实验题（18分）

（26题的第5小题2分，其他每格1分）
	23．左；3.4牛；同一高度；放大

24．相反；钩码个数；不能；两个力是否在同一直线上。

25．小灯短路；6；10；0.836。
26．（1）控制导体两端的电压不变；

（2）同一导体，通过导体的电流与导体两端的电压成正比；
（3）当导体两端的电压相同时,通过导体的电流与导体的电阻成反比；
（4）同一导体，两端电压与通过电流的比值相同;

（5）不同导体，两端电压与通过电流的比值是不同的，且比值越大电阻越大。























































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































